

温州金融综合改革试验区实施方案12条细则近日公布,引起社会广泛关注。党的十八大报告提出要加快发展民营金融机构。专家认为,这对于支持和鼓励非公有制经济发展、进一步完善社会主义市场经济体制具有重要意义。

民营金融机构:不求大 要“向下”

本报记者 王信川

近年来,民间资本在发起或参与设立城市商业银行、村镇银行、小额贷款公司、资金互助社、担保公司以及参与证券、保险等金融机构改组改制过程中取得显著成效。随着国家对民营金融机构发展的重视程度大大提高,民间投资进入金融服务领域步伐加快,中小企业融资环境持续优化,金融服务实体经济的能力显著增强。

民营金融机构作用巨大

加快发展民营金融机构有利于优化金融机构体系结构,形成竞争充分、服务优良、风险可控的金融服务体系

9月底,温州公布了9家民营企业作为4类新型金融机构的主发起企业,即作为小额贷款公司转为村镇银行、重新发起设立村镇银行、设立信托公司、设立融资租赁公司的主发起企业。民间投资进入金融服务领域有了实质性的突破,有利于引导更多民间资金进入实体经济。温州中小企业发展促进会会长周德文说。

周德文认为,经过多年的金融改革和发展,我国大中企业、大中城市的融资环境得到明显改善,但部分基层和农村地区仍存在金融服务供给不足的问题,大力培育民营金融机构,不仅有助于促进民间资本阳光化、规范化发展,还能引导更高比例、更大规模的金融资源为中小企业提供融资服务。

从发展实践来看,民营金融机构的规模普遍较小,但覆盖范围广泛,市场触角灵敏,在服务中小企业方面具有明显的地缘优势,可以有效填补

大型银行留下的金融服务死角,从而切实提高中小企业金融服务水平。

从金融需求来看,当前经济社会中还存在许多金融供给短缺的领域,尤其是在广大农村地区,由于金融服务难以有效延伸下去,截至去年底全国金融服务空白乡镇近1700个。加快发展民营金融机构,有助于引导更多金融向“三农”、中小企业等经济薄弱环节倾斜。

当前我国金融市场和金融机构体系仍有较大发展空间,金融业的竞争程度远低于实体经济,发展民营金融机构有利于完善金融业竞争格局。中国社科院金融研究所金融市场研究室主任杨涛表示,我国现有金融机构普遍存在“求大”的发展倾向,面向城市社区和县域以下的中小银行机构仍显不足,加快发展民营金融机构,有利于优化金融机构体系结构,形成竞争充分、服务优良、风险可控的金融服务体系。

着力营造良好发展环境

当务之急是要优化民间投资金融领域的政策环境,为民间资本进入金融领域提供更多投资机会

近年来,在有关部门的大力引导下,民间投资进入金融服务领域取得显著成效。中国银监会公布的数据显示,截至2011年底,民间资本在股份制商业银行和城市商业银行总股本中的占比分别为42%和54%;在农村中小金融机构整体股权结构中的占比达92%,其中在农村合作金融机构股权结构中占93%。

但是,同我国经济社会发展的需要,尤其是中小企业、“三农”等领域的融资需求相比,民营金融机构发展步伐仍不够快。民间投资在进入金融服务领域过程中,还会遇到资金不充裕、经营管理水平不高、金融人才储备不足等问题,需要加强统筹协调,加快金融基础设施建设,为民营金融机构健康发展创造良好的外部环境。

加快发展民营金融机构,就要切实降低民间投资的市场准入门槛。中国国际经济交流中心副秘书长陈永杰说,当前对民间资本投资银行业的范围、对象已没有限制,但具体的市场准入规则还不甚明确,仍存在一些隐性障碍,以至于民间投资进入金融领域没有根本性进展。

为此,加快发展民营金融机构,当务之急是要优化民间投资金融领域

的政策环境,在鼓励支持设立市场化程度较高的民营金融机构的同时,逐步推动一些有条件的城市信用社、农村信用社、城市商业银行改组改制,为民间资本进入金融领域提供更多投资机会。

有关专家认为,由于不同地区经济发展水平差异较大,发展民营金融机构要与当地经济发展需要相适应,不可盲目攀比、一哄而上。民营金融机构要立足当地、立足基层,主要支持小型微型企业发展,同时避免盲目跨区域扩张等经营行为。

另外,由于民营金融机构规模普遍较小,抗风险能力相对较弱,而且分散在各地,金融监管网络难以有效覆盖,因此,在发展民营金融机构的同时还应加强金融监管力度,建立健全风险防范机制。

具体来说,一要督促民营金融机构完善公司治理结构,建立适当的金融机构保障制度,防范民营金融机构风险;二要在加强风险管理的基础上,鼓励民营金融机构开展业务创新,开发新产品,提高经营效率;三要不断完善金融监管指标和措施,防止出现民营金融监管空白,确保民营金融的稳健运行。

说法

应大力规范民间借贷市场,促进民间金融阳光化、规范化,引导民间资本发展面向中小企业的中小型金融机构,同时逐步放宽民间资本组建地区性民营中小银行的限制,将满足条件的现有民间金融组织逐步改造成规范化运作的机构。

全国人大常委会常委、民建中央副主席 辜胜阻

小额贷款公司模式能解决一部分小微企业贷款,但其拿自己的资本金去贷款算是股权投资而不是债权投资,其得到的是借贷回报,承担的是股权投资的风险。可否考虑将这些小额贷款公司升级成村镇银行,解决部分小额贷款的资金缺口。

国务院参事室参事、友成企业家扶贫基金会常务副理事长 汤敏

民间金融机构有其存在的合理性,具有银行业不具备的优势,在服务中小企业特别是小微企业方面可以起到银行无法替代的作用。

招商银行行长 马蔚华

中小企业融资难不仅与目前经济运行周期有关,也是目前信贷供需不平衡的结果。应深入推进国有控股大型金融机构改革,规范发展小型金融机构,实现对中小企业的广泛覆盖。可进一步放宽民间资本参股设立小型金融机构的条件,支持更多符合条件的小额贷款公司改制为村镇银行。同时积极培育新型金融机构,鼓励小型金融机构在管理体制、经营机制、产品创新和服务方式等方面积极开拓,增强其服务中小企业的供给能力和创新能力。

国家发改委经济研究所副所长 宋立



错位竞争 创新发展

王文

- 市场定位上,要更多关注中小企业、“三农”和社区金融服务
- 业务流程上,要贴近客户多样性需求,简化流程,提高效率
- 金融创新上,要实现服务专业化、特色化、精细化、品牌化

经过多年发展,我国金融业组织体系不断完善,经营规模持续扩大,服务经济发展的能力明显增强。但与此同时,金融业也存在越来越突出的同质化现象,不同金融机构从发展战略到客户定位等严重趋同,制约了整体竞争力的进一步提升。在日趋激烈的市场竞争中设立的民营金融机构,迫切需要开展错位竞争,坚持走差异化、特色化之路,才能赢得更大发展空间。

在市场定位上,民营金融机构要坚持“向下、向小”发展,机构设置和业务推广要沉到县域甚至乡镇,服务对象要更多关注一些中小企业、“三农”和社区金融服务。在业务流程上,要通过贴近客户多样性需求,大力简化业务流程,不断提高服务效率。在金融创新上,要因地制宜,同时发挥比较优势,创新特色产品和服务,实现金融服务专业化、特色化、精细化、品牌化。

对于民营金融机构来说,不断完善市场运行机制、提升经营管理水平是实现错位竞争的重要保障。一方面,民营金融机构的经营机制要规范化、市场化,同时要勇于创新,切实解决中小企业融资难题;另一方面,民营金融机构也要针对业务发展实际,不断完善风险防控机制,确保实现稳健发展。

金融机构的竞争取胜最终要靠服务质量和效率来保证。作为金融机构体系中的一支新兴力量,民营金融机构面临的转型压力较小,创新发展的动力较强,可以充分发挥自身优势,在更加细分的市场上开展特色业务,为广大客户提供便捷高效的个性化、差异化金融服务。



小额信贷业务大有可为

本报记者 刘畅

我感觉小额信贷业务现在是越来越有奔头了!谈及江苏镇江江口区农联农村小额贷款公司成立3年来的发展历程,总经理汤国林信心十足。

2009年5月,汤国林和3位股东人均出资5000万元共同创立了农联农村小额贷款公司,如今股东数已达到4位。对农村金融而言,小贷公司能起到很好的杠杆作用。如将我们公司目前可用于贷款的1.2亿元全部投入的话,至少能带动京口区近5亿元的资金投入运作,推动小微企业、“三农”金融快速发展。汤国林说,目前近200名客户从公司获得贷款,其中涉农贷款比例高达80%。

汤国林说,现在公司还可以为客户作担保,从国家开发银行获得贷款,担保费助推了公司盈利水平的提升。

2011年,公司中间业务收入约为200万元。这部分业务不仅不能放,还一定要抓好。现

在,我们正准备设立农联农村小额贷款公司中间业务部,明年1月投入运营。汤国林说。

汤国林表示,政策利好让他受益匪浅。他的小贷公司一直享受税收减免政策,自去年开始,农联农村小额贷款公司的融资额度也有了很大提高。

现在只要我们提供1亿元贷款,就可以从金融机构融资50%。汤国林说,以往向银行融资并非易事,可选银行数量规定过少,成本和门槛都很高,现在这一情况则有了明显好转。

汤国林在经营小贷公司的同时,还担任江苏省镇江市小额贷款协会副会长。他说,当前镇江地区共有小额贷款公司34家,小额贷款不良率约为0.4%,位居江苏省前列。

党的十八大报告提出要加快发展民营金融机构,这让我们很受鼓舞,工作热情也被激发出来了。汤国林说。

A股信心何处寻

新华社记者 沈而默

中国证监会主席郭树清28日表示,对股市充满信心。然而,与监管层信心满满相背离的是整个市场信心的缺乏。今年以来,股指下跌超过10%,近一年来,接近七成的A股有效账户没有参与交易。面对不断下跌的股价,股民心痛却无奈。

信心是整个市场都在寻找的东西,我们从监管层的表态中听到了信心,却没能从每一个交易账户的背后找到信心。A股市场的信心何处寻?

中国资本市场如同中国经济一样,飞速发展,20多年的时间里走过西方发达国家200多年的历史。

在发展速度创造世界奇迹的同时,作为一个新兴市场,不得不面对快速发展中所遗留和积累的问题。

我国资本市场在设计之初,正处于计划经济向市场经济转型的过程中,偏重融资功能的设计和定位导致目前一二级市场仍然存在扭曲。重融资轻投资、重圈钱少回报使得投资者对于股票二级市场愈发悲观。

就在股民纷纷离场的同时,反而有越来越多的上市公司涌入资本市场。数据显示,目前有超过800家拟上市公司正在排队等待IPO。与此同时,股市沦为上市公司“提款机”、高管套现的现象屡屡出现。

不仅如此,优胜劣汰的机制在A股市场几乎形同虚设。且不论一批有着很好成长路径的公司纷纷在香港、美国上市,单就经过层层审批最终以登陆A股的上市公司而言,近些年来鲜有退市案例。业绩变脸乃至“披星戴帽”的上市公司,反而因为炙手可热的壳资源,成为机构、散户爆炒的对象。更有甚者,不惜通过各种包装甚至作假来取得上市资格。

而违法成本低成为A股市场中内幕交易、欺诈等行为屡禁不绝的重要原因。惩戒缺失的逆向激励又怎么能投资者不去“听消息”、“探内幕”?

监管层的一句“信心”可能会带来市场信心的短暂提振,但是这种“喊话”式的信心并不能取代整个市场基础制度改革带来的信心。

信心来自永不停顿的改革开放。值得肯定的是,目前监管层已经着手在股市的各个层面进行大力改革,从发行到退市,从分红到信披,虽然步履维艰,但是剑已出鞘。

对于股市的下跌,监管层已经表示应该承担一定的责任,但是股市的信心更待基础性制度改革的进一步深化。股市的底部需要等到走过才能回头确认,股市的信心却要在改革的摸爬滚打中不断磨砺。

(新华社上海11月29日专电)

国家外汇管理局公布数据

三季度对华金融直投15亿美元

本报北京11月29日讯 记者崔文苑报道:国家外汇管理局今天公布的数据显示,今年第三季度,境外投资者对我国境内金融机构直接投资净流入15.25亿美元。

数据显示,第三季度,境外投资者对我国境内金融机构直接投资流入15.25亿美元,流出0亿美元,净流入15.25亿美元。我国境内金融机构对境外直接投资流出9.01亿美元,流入为0亿美元,净流出9.01亿美元。

金融机构包括在我国境内依法成立的从事银行业、证券业、保险业及其他金融业务的机构总部及分支机构。金融机构直接投资是指境外投资者对我国境内金融机构或我国境内金融机构对境外企业进行股权投资,且这种股权投资使直接投资者在直接投资企业中拥有10%或以上的表决权。

人保H股公开发售超购15倍

将启动回拨机制

本报北京11月29日讯 记者殷楠报道:人保集团IPO今天中午结束公开发售,其公开发行认购倍数超过15倍,已触发回拨机制,其香港公开发行规模将由原来的5%上升至7.5%。

从国际配售来看,人保集团11月22日第一日国际配售就获得超额认购,不少锚定投资者纷纷加码,人保的认购额由原本的3000万美元加注至1亿美元。另中石油亦加入认购团,认购额较原先增加1.5亿美元。中国人寿股份以基础投资者身份加注投资5000万美元至1.5亿美元。在中国人寿加注后,人保集团已锁定基础投资者共计18.2亿美元的资金。人保股价将于11月30日正式定价。

金视界

绿色展品成泛珠大会新亮点



11月29日,在第八届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会上,一名工作人员展示用竹子做成的电脑键盘。当日,第八届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会在海南国际会展中心开幕。大会突出“绿色发展,合作共赢”主题,一批绿色节能环保产品登陆经贸洽谈会,成为观众关注的新焦点。新华社记者 赵颖全摄

本版编辑 张伟 张双 董庆森
美编 夏一
本版邮箱 jrbjrcj@163.com